



Patria

Huesca, Domingo 15 de Agosto de 1937 : II Año Triunfal

NUUESTRO CAUDILLO FRANCO HARA
UNA INTENSA REPOBLACION GANA-
DERA Y FORESTAL, MOVILIZANDO
A LA JUVENTUD ESPAÑOLA PARA
LA HISTORICA TAREA DE RECONS-
TRUIR LA RIQUEZA PATRIA

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 118

Comunicado oficial de las operaciones militares

«Boletín de Información» del día 14 de Agosto de 1937

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Santander: Nuestras tropas del frente de Palencia han llevado a cabo un importante avance que empezó en la madrugada de hoy, ocupándose por sorpresa Cueto y Valdecebollos. Después, durante el día y viniendo brillantemente la resistencia enemiga, se han ocupado Peña Rubia, Sierra Hija, Torrebredo, una altura importante al sur de Santa Olaya, Castillo de Laya, Castillo de Valdemoro, varias alturas al norte de este último; San Cristóbal del Monte, Villanueva de Henares, Galdenozas y alturas al norte de este pueblo.

Continuando el avance, a la hora de cerrar este «Boletín», las fuerzas legionarias van avanzando también con gran ímpetu y victoriosamente, habiendo ocupado hasta este momento Torres de Abajo, Torres de Arriba, Montoto, La Ermita, otras varias alturas muy importantes, Montes Picones, Virtus, Cilleruelo, Estación de Salcillo, Pilleros y Las Minas.

Son también numerosas las bajas que ha sufrido el enemigo, siendo elevadísimo el número de prisioneros, pues hasta ahora son ya más de quinientos los que han llegado a nuestros puestos de mando, entre ellos un jefe y varios oficiales, siendo muchos los que todavía están en marcha hacia dichos puestos.

Se ha cogido asimismo gran cantidad de material que no ha podido ser aun clasificado, entre el cual figuran cinco automóviles blindados y tres autos-ambulancia y toda la documentación de cartografía del mando de un sector.

Frentes de Asturias, León y Vizcaya: Tiroteos y cañoneos. **EJERCITO DEL CENTRO.**—En el frente de Extremadura se ha hecho una pequeña rectificación de nuestras líneas a vanguardia.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención. **EJERCITO DEL SUR.**—Algunos tiroteos. Salamanca, 14 de Agosto de 1937.—II Año Triunfal.

La guerra tal como la conciben los rojos

Las operaciones militares dirigidas por el mando nacional prosiguen de manera sistemática y arrolladora. El Ejército nacional avanza y alcanza los objetivos que se le señalan. Las milicias marxistas retroceden, buscando siempre explicaciones más o menos arbitrarias a sus derrotas, para mantener la moral de los combatientes. Pero sus dirigentes saben que tienen perdida la guerra, y en su desesperación no vacilan en acudir a los más bárbaros y repugnantes procedimientos.

Claro está que tal actitud no puede sorprender a nadie. Los marxistas españoles que diezmaron su retaguardia, persiguiendo y asesinando a los inermes ciudadanos que no pertenecían al Frente Popular, no dudan en utilizar procedimientos inhumanos en los frentes de guerra o en la retaguardia.

Recordemos que los «gubernamentales» iniciaron el bombardeo de ciudades abiertas. La aviación roja contrajo esta grave responsabilidad. Mucho antes de que ningún avión nacional hubiera volado sobre ciudades de la zona roja, los «gubernamentales» habían iniciado los bombardeos anunciándolos en sus propios periódicos. El 22 de Julio de 1936, oficialmente comunicaron el bombardeo de Zaragoza. El 28 «La Vanguardia», de Barcelona, daba cuenta del bombardeo de Melilla. El mismo día la prensa roja anunciaba el bombardeo de Córdoba. El 2 de Agosto, los mismos periódicos señalaban que la aviación «gubernamental» había bombardeado Palma de Mallorca y Huesca. Y más tarde Granada, Burgos, Valladolid, La Coruña, El Ferrol... Así, pues, la responsabilidad por los bombardeos de las ciudades abiertas corresponde a los anarco-comunistas.

No se ha detenido aquí su crueldad. Con insistencia el Go-

bierno de Burgos ha denunciado el empleo por aquellos de balas explosivas y la amenaza marxista de utilizar gases asfixiantes. Moscú cifra grandes esperanzas en el lanzamiento en masa de pequeñas bombas llenas de un gas líquido que se fabrica actualmente «en las factorías de Ijewsck en el Ural».

La inminencia de la derrota hace llegar más lejos todavía a los anarco-comunistas españoles. Han provocado ya un intento de guerra bacteriológica. La prensa ha dado cuenta de la llegada a España de dos desgraciados llamados Bougueneuc y Chabras inoculados de determinados microbios que después de cierto periodo de incubación habían de propagar una terrible epidemia en la retaguardia nacional. Bougueneuc y Chabras, detenidos en la frontera, fueron sometidos a observación y juzgados en Irún por un Consejo de Guerra, han sido condenados a muerte.

Los procedimientos a que acuden los marxistas españoles en su desesperación no pueden ser más repugnantes. Han diezmando su retaguardia. Han aplicado a la guerra métodos inhumanos y crueles. Y ahora aspiran a provocar la guerra bacteriológica en la retaguardia nacional.

No es extraño. Andrew Smith, el obrero americano que escapó de Rusia, ha recordado que el «slogan» soviético es éste: «No importa que mueran millones de hombres, con tal que se salve el comunismo». Y Luis-Ferdinand Celine, en su reciente libro, ha escrito que para los comunistas: «Que la tierra desaparezca... Nunca ha servido para nada».

Sin embargo, frente a la España nacional, todas sus monstruosas tentativas fracasarán. Solo conseguirán provocar la reprobación universal de las conciencias.

CONMEMORACIONES

AGOSTO: EXTREMADURA

Como España en este último año, ha vivido siglos, no es extraño que cada día nos llegue cargado de evocaciones. Cualquier minuto puede conmemorarse, porque en la iniciación de esta guerra que ahora va repasando todas las fechas de su primer cumpleaños, no hubo tregua en nuestra angustia y dolor, en nuestra fe y esperanza. Todos vivíamos pendientes de una interrogante cuyos signos orográficos eran como garfios de los que pendía el ánimo de los españoles en vilo. ¿Qué pasará...? ¿Avanzarán nuestras tropas hacia Madrid? ¿Ganarán Andalucía, Extremadura, Castilla...?

Y como en tales instantes nuestra zozobra y nuestra ilusión eran nada menos que Historia viva de España, todos nuestros recuerdos se elevan de su natural condición de memorias personales a suprema categoría política e histórica. A lo largo de la guerra, sentíamos y sentimos con España entera.

Al cabo de tantas proezas, vemos cómo la España roja se ha reducido a no mucho más de ese litoral mediterráneo que, al costado de la Patria, parece dibujar una hoz, dispuesta a cortar cabezas de buenos españoles. Pero el mapa nos da pie para otra imagen, según paramos la atención en el movimiento de nuestras tropas en días como estos de Agosto, de 1936. De Sur a Norte, el Ejército avanzó para envolver con el manto de victoria el trémulo cuerpo hispánico, y fué precisamente Extremadura donde se extendió el triunfo de tal suerte, que más de media España pudo quedar, para siempre—y quedó en efecto—a cubierto y a salvo, gracias a la genial sutura de dos grandes Cuerpos de Ejército, lograda en virtud de reñidas jornadas y de corroboradas lealtades. Llerena, Los Santos, Almendralejo, Mérida, Badajoz, Guadalupe, son los jalones, duramente hincados, que empavesaron los banderines de la victoria, tintos en sangre de los héroes caídos en el combate y en la emboscada. El rojo en Extremadura no guerreó simplemente: asesinó, sobre todo. Y así en los pueblos extremeños—anchos y claros pueblos, en que se hermanan la aduetez de Castilla y la gracia de Andalucía—se marcó con sangre de crímenes el trayecto, cubierto en carrera fulminante, por la flecha lanzada desde la costa africana al corazón de España, secuestrado en Madrid: terrible, escalofriante, ejemplar y conmovedor reguero de sangre heroica o inocente, a través de Extremadura. Soldados y paisanos, mujeres y niños, testimoniaron la horrenda bestialidad del rojo, allí como aquí...

Julio había sido el mes del Guadarrama: cuando los soldados de Mo'a hicieron llegar, como una purificación, a los picos empuñados por el bárbaro excursionismo de las juventudes socialistas, el alma romancesca, medieval y tradicionalista, del Pirineo. Septiembre sería el mes de la frontera afianzada en Irún, del poema épico-caballeresco de Toledo. Pero Agosto fué—y así hay que registrarlo en el nuevo Calendario de «las Españas rescatadas»—el mes de Extremadura.

De la Extremadura, que ha sido el escalón para ganar desde el mar hispano-africano y desde la Sevilla de Queipo, la meseta de Castilla donde nos aguarda la victoria final.

La Historia de España volvió a pasar, en Agosto de 1936, por los campos extremeños. La otra vez, años y siglos atrás, fué con motivo de la incomparable tentación del Nuevo Mundo. Los extremeños, por designio oscuro, pero cierto, atendieron más que pueblo alguno; las solicitaciones ultramarinas, y las cunas de Cortés y de Pizarro también de nuevos y fuertes pueblos americanos.

Pero, ¡qué denso y sucio velo ha sido el marxismo, privando a tantos extremeños de ver y sentir su prócer pasado! En la Geografía política de España, la provincia de Badajoz, por ejemplo, venía siendo coloreada por el rojo propio de la revolución socialista. ¡Quién lo creyera! La interpretación económica de la Historia, el descastado internacionalismo y la irreligiosidad categórica del marxismo no podían prosperar en comarcas como las extremeñas, guardadoras, en piedras labradas y perdurables, de la gran tradición de Roma y de Castilla. Y no prosperaron, en efecto tales doctrinas, pese a las apariencias de las Casas del Pueblo y de los triunfos electorales. Donde el socialismo parecía prevalecer, no es que hubiera socialistas por convicción, sino afiliados por esclavitud. No ha conocido el mundo, ni en las épocas de mayor servidumbre, esclavitud parecida a la del campesino y a la del obrero urbano actuales, ahogados en un dilema angustioso: o la sindicación bajo la bandera roja o el paro irreparable y la muerte por hambre.

La guerra de ahora es la guerra de nuestra libertad política social y económica. Extremadura conoció, por modo típico, la tiranía y el fraude del socialismo. Los soldados de la España Nacional hicieron abrir los ojos de los trabajadores extremeños a la verdadera luz de sus intereses y sentimientos, en Agosto de 1936.

Pedro de ALVARADO.

El CAUDILLO «vela por el bien del pueblo». En los campos de batalla VENCE, como militar invicto, al marxismo asesino y explotador del humilde. Y en el descanso de la guerra estudia LEYES que, como la del SALARIO FAMILIAR, llevan a los «hogares trabajadores» la verdad de la JUSTICIA SOCIAL.

Edit. V. Campo y Comp. - Huesca

Y la más repugnante de todas, la que se sienta, para estudiar sus repulsivas mendacidades, sobre pirámides de mártires. Aún vibra en el aire la voz evangélica de los

Habla la hipocresía

Obispos españoles: serenidad sublime de razones, que son siempre razón y verdad, y en ningún punto se tornan, contra los verdugos de sus hermanos; llanto muy contenido en el fondo del pecho para que empañen las lágrimas la limpidez de las palabras... Y ya, desde Valencia, ciudad mártir, porque ahora el martirologio español alcanza hasta lo inanimado de las piedras y los vergeles, surge el croar de un sapo que escape hipocresías.

Irujo, sedicente católico, hombre cuyo ideal menos impuro era el desgarramiento de España, el secuz de ese Aguirre que en Bilbao tolera el asesinato, y dirige la expoliación de los Bancos y el extrañamiento de infelices niños, arrancados violentamente de los brazos de sus madres desesperadas; Irujo, el aliado de los que en toda la España oprimida por Moscú martirizan a los sacerdotes, incendian las iglesias, rompen las imágenes, rasgan las vestiduras seculares, apisonan el oro de los vasos sagrados, escupen sobre el Divino Misterio del Altar, escarnecen el cuerpo de las infelices vírgenes que lo ofrendaron al Señor; Irujo, asustado tal vez, si es que puede asustarse ya un alma depravada de lo que no es aún amenaza material sobre su cabeza, de la voz evangélica que lleva la Verdad hacia los más apartados rincones del mundo, pretende paliar el efecto de reprobación, de asco que han de experimentar todos los hombres honrados hacia el llamado Frente Popular de España, y anuncia que, próximamente, se tolerará el culto católico en los lugares que ellos dominan.

Miente a sabiendas el procaz hombrecillo; miente, como lo que es, como un bellaco de la más ruin especie, porque sabe que no quedan en su territorio sacerdotes con vida, ni vasos sagrados, ni vestiduras talares, ni templos no profanados con inmundas orgías, si no están arrasados hasta los cimientos.

¡Miente el bellaco, aunque confiesa que las hordas salvajes, sobre las que se asienta su ridícula grandeza de ministro o ministril en una juntilla de bandoleros, cometían «al principio innumerables desafueros contra los sacerdotes que ellos creían culpables». ¿Culpable el Clero español, y lo dice quien se llama católico y ha nacido en España? ¿Pues dónde hubo otro más sufrido ante la adversidad, más resignado en su general pobreza, más humilde ante el diario agravio?

Miente a sabiendas el que ya vendió a su Patria y a su Dios; el que si aún le quedara un pobre destello de conciencia y un mísero rayo de inteligencia, le hubiera estallado el cerebro al encontrarse las dos ráfagas. Miente el extranjero en su Patria, y es inútil su mentira, con lo que, a más de criminal, es necia, pues será su voz de renacuajo en charca, mientras en el cielo truena y resplandece la Verdad, la voz de Dios hecha otra vez palabra del Evangelio, en voca y en pluma de los que hoy son pastores de su Pueblo.

¿Se ha rendido Santander?

BILBAO.—La reunión, de que ayer dimos cuenta, celebrada en Hendaya, por las llamadas «autoridades» de Santander con motivo de gestionar la rendición de esta población, ha continuado sus entrevistas. Parece ser que dichas gestiones han tenido un resultado satisfactorio, pues se considera como cierta la entrega de dicha población al Gobierno del Generalísimo Franco.

Si bien en los centros oficiales se guarda hasta el momento que informamos gran reserva sobre el particular, el rumor público se manifiesta insistente en este sentido, cuya confirmación revestiría caracteres de acontecimiento en el curso de la guerra.

Las andanzas hipócritas de Aguirre

PARIS.—Parece que Aguirre está a punto de regresar a Valencia después de su viaje a Londres.

Según información de los medios oficiales franceses, sus negociaciones en Londres encaminadas a despertar el sentimentalismo político religioso de las personalidades inglesas, no ha dado ningún resultado. Pretende ahora justificar ante el Papa la posición del catolicismo vasco ante la guerra

y parece que ha hecho llegar a Roma su deseo de ver personalmente al Sumo Pontífice o al Subsecretario de Estado. No se le ocultan las dificultades de su entrada en Italia y pretende que la petición de su pase, solo por 48 horas, en territorio italiano la reciba el Conde Ciano por mediación del sacro Colegio. En los medios oficiales franceses se ha comentado este propósito con total escepticismo.

«Lo que empezó el 17 de Julio como contienda nuestra y civil, es ahora llamada que iluminará el porvenir por centenios».

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

DIBUJOS

El soldado con su hijo

El cuadro es frecuente y bellamente patriótico. Sobre sus brazos desnudos, tostados por el sol y sobre su pecho endurecido por los vientos que lo acariciaron en largas vigiliatras en trincheras y parapetos lleva el soldado el hijo de pocos meses que la madre-esposa le trajo a la ciudad en que descansaba para que pudiese gustar de sus infantiles y tiernas caricias.

Y el padre, combatiente esforzado en la hora trascendental de la Patria, pasea orgulloso su descendiente sin olvidar la disciplina a que su condición de milite le somete. Y cuando un superior pasa sabe cuadrarse, sostener con la izquierda al infante y con la derecha saludar marcialmente.

Muchos son los soldados que al coger las armas dejaron en sus hogares al calor de la madre amante el hijo idolatrado. Marcharon con la sonrisa en el corazón y en los labios porque saben que no quedan abandonados sino que el Estado procura su sustento con subsidios suficientes y proporcionados a las necesidades.

Saben que van a luchar por una España mejor, por una paz duradera y sobre todo por una vida nueva y limpia de la que podrán disfrutar en el día de mañana esos hijos queridos.

He hablado con muchos padres soldados y siempre se han

mostrado con gestos hermosos y me respondieron a mis preguntas elocuentemente. Les conforla el carácter de esta guerra en la que se decide el porvenir risueño de la existencia de los pequeñuelos, que por el esfuerzo y a veces la sangre de sus padres se incorporarán a un Estado español fuerte y justo de esplendor y gloria imperial del que se sentirán orgullosos ciudadanos.

Luchan por España, es verdad, pero también por sus hijos. Por eso cuando en las horas breves en que pueden estrecharlos entre sus brazos, después de haber vivido los días penosos de posiciones y los intentos de las batallas, sienten las mejillas delicadas de los hijos junto a las espesas barbas de las suyas, les cosquillea una emoción fuerte que es de tesón y orgullo, entrega y satisfacción. Y los aprietan más sobre su pecho. Si ellos caen, la España grande que forjan y fecundan con su sangre se levantará gallarda y magnífica y a los pequeños les dará además de lo que les haga falta para la existencia y crecimiento físico, un timbre de oro y gloria y un ambiente de grandezas y justicia, liberándoles de aquel otro mejillo y enrarecido, encanallado y deprimente que antes de la guerra nos oprimía.

XX.

En defensa de la salud pública

Con fecha 10 de Junio último fué dictado el siguiente bando por esta Alcaldía sobre limpieza, advirtiendo y recordando a los ascenses aquellas medidas preventivas que la salud pública requiere y la higiene aconseja, para ser practicadas cotidianamente y con el mayor cuidado y celo en la época del año que, como la estival, es más propicia al desarrollo y propagación de gérmenes nocivos:

Primera. En todas las viviendas se tendrá exquisito cuidado de no arrojar residuos, espartos, trapos y en general, cuantos objetos puedan obstruir las conducciones, por frezaderas, retretes, etc.

Por lo menos una vez al día se echará agua caliente por las frezaderas y, cuantas se pueda, agua fría por los retretes.

Segunda. Por todos los medios, el vecindario ha de procurar la limpieza de las vías públicas en las que tenga su domicilio, coadyuvando eficazmente a la labor de las brigadas municipales de limpieza.

Se castigará como atentado a la salud pública, rigurosamente:

- a) El arrojar basuras, piedras, tierra y objetos de cualquier clase por rejas, imbornales o sumideros de las calles.
- b) El depositar escombros o estiercoles en la vía pública, por más tiempo del preciso para su carga y acarreo.
- c) El abandonar los recipientes de basuras domiciliarias—que serán cerrados si son metálicos y estarán provistos de una tapa articulada y ajustada si son de madera—en portales y vías públicas. Estas basuras, por tanto, serán sacadas de los domicilios precisamente cuando hayan de ser recogidas por los vehículos municipales, ni antes ni después. Y se evitará todo derrame en su transporte y descarga.

Tercera. Las aceras fronteras a los inmuebles, serán diariamente y a primera hora, baldeadas y escobadas por los habitantes de los mismos, quienes serán responsables de la existencia de basuras, cortes, etc., que se encuentran frente a sus respectivos predios.

En las calles en que no existan aceras, las obligaciones expresadas, se extenderán hasta la mitad de la calzada para los vecinos de ambos lados.

Cuarta. Los estancos, administraciones de loterías y teatros, administraciones de autobuses, etcétera, deberán proveerse con toda urgencia de papeleras metálicas, que colocarán a la vista y a comodidad del público, a la entrada de sus establecimientos.

Quinta. Todo vecino deberá denunciar a los agentes de mi autoridad cuantas contravenciones observe del presente Bando.

Asimismo, y hasta nueva orden, diariamente, a primera hora, serán baldeadas en la medida de lo posible y escobadas por los habitantes de los respectivos inmuebles, la totalidad de las aceras y la mitad de las calzadas lindantes o fronteras con sus viviendas; esta obligación, que afecta a los habitantes de los inmuebles sean propietarios o no, se extiende al vecindario de todas las calles de la ciudad con la sola excepción del que vive en ambos Cocos y calle de Galicia (antes de Vega Armijc), quienes únicamente habrán de limpiar en la forma antedicha las aceras correspondientes a sus predios.

La Alcaldía reitera tales disposiciones, que, de seguir siendo incumplidas, me obligarán a la imposición de sanciones severas.

Huesca, 14 de Agosto de 1937.—El alcalde ejerciente, José María Lacasa Coarasa

Todo español no impedido tiene el deber de trabajar. Franco quiere que la nueva sociedad española sea el esfuerzo coordinado de todos los españoles.

No podrán invocar sus derechos quienes no hayan cumplido sus deberes.

Francó quiere una nación fuerte y libre, basada en la dignidad humana, en la integridad del hombre y en su libertad, como valores eternos e intangibles

El caos político de Valencia

La situación política en la España roja, cada vez más tirante, se refleja en toda la prensa marxista, no solamente española sino también de sus simpatizantes extranjeros.

La dictadura stalinista, encargada oficialmente por el Partido Comunista Español, se ejerce en Valencia a través del secretario del partido, José Díaz, de los ministros Uribe y Hernández y del sector socialista Negrín-Priego, arrastrado éste, como el propio Presidente Azaña, en la vasta maniobra de colonización y de hegemonía terrorista que realizan los soviets en la España roja.

Frente a este gobierno drástico, los antiguos partidos políticos del Frente Popular, minuzados, timoratos, no cuentan para nada. Tan solo a través de su prensa, protestan, como ocurre cada día en los periódicos de Barcelona, principalmente —¡oh paradoja!—en los del propio Presidente Companys, de que la difusión de sus cotidianos sea boicoteada, retardada, para establecer una preferencia humillante en favor de los órganos «ortodoxos», la prensa «gu bernamental» de Valencia, los diarios catalanes adheridos al P. S. U. C., a la III Internacional, a Camorera (elemento ancilar de Owsenko, el consul soviético).

La discordia, empero, ha estallado en las organizaciones sindicales. La tan cacareada unión de la C. N. T. y la U. G. T., hasia hoy imposible, se ha realizado ahora efusivamente, como reacción a esta dictadura soviética. Las Juventudes Libertarias, la F. A. I., la C. N. T., se han adherido con entusiasmo a Largo Caballero, y éste ha recobrado su dominio personal sobre las masas proletarias y sindicales, esta vez positivamente unidas para derribar la situación política presente.

«Solidaridad Obrera», en su edición del 3 de los corrientes, describe con precisión este panorama:

«En cuanto se hizo público el pacto establecido entre la CNT y la UGT, los periódicos, órganos de los partidos políticos iniciaron una campaña de tono violento en contra de la alianza obrera.

Los camaradas comunistas, siguiendo una táctica muy característica de su partido, torpedean toda posibilidad de entendente que se realice al margen de las fracciones políticas que

pretenden representar al proletariado.

Junto a los camaradas comunistas, se hallan unidos en el mismo afán antialiancista, los militantes del ala derecha del Partido Socialista. Unos y otros trabajan en tal sentido como obediendo a una consigna interna.

Pero no lo lograrán, pese a todas las maniobras.

Lo real es que las dos grandes Centrales sindicales, las dos únicas Organizaciones obreras con tradición y arraigo en España, han dado un paso—un gran paso—hacia la unidad de las masas proletarias de nuestro país. Y este hecho, en apariencia tan sencillito, motivará muy en breve un cambio radical en el panorama político nacional. Si afirmásemos que esto es lo que aterroriza a los enemigos de la alianza C. N. T. U. G. T., no diríamos otra cosa que la verdad.

Creían, los ilusos, que porque habían logrado evitar con sus maniobras la constitución de un frente antifascista amplio, la alianza entre la C. N. T. y la U. G. T. no se haría si ellos se empeñaban en impedirlo.

La alianza obrera se hará—se está haciendo ya—pese a sus adversarios, que son muchos.»

Y Aubin Rieu-Vernet, en «La Depeche» de Toulouse del día 6 de los corrientes, escribe, por su parte:

«La unión de la derecha socialista y del comunismo debía provocar la del sindicalismo libertario, del sindicalismo socialista y de la izquierda socialista. Largo Caballero (U. G. T.) y Vázquez (C. N. T.) han trabajado en ello con ahinco y los dos comités nacionales han firmado un acuerdo. La C. N. T. y la U. G. T. han decidido una unión táctica que es también un frente común de lucha contra la «colonización», contra el partido único marxista en gestación, y seguramente contra la política de hoy.»

Y el comentarista del «Front Populaire» constata el «estado dramático de las ideas revolucionarias españolas, que en lugar de concentrarse exclusivamente en la guerra, se enerva, se exalta y se debilita en una lucha sorda, incesante y dura».

Esta lucha en la retaguardia roja, amplia y profunda, es hija de la falta del gran ideal común que alienta al unisono en el campo nacional y lleva a la victoria a sus hombres.

FRANCO es el Caudillo y el símbolo de la Nueva España, una, grande y libre. Es el vértice en que convergen todas las facetas del Estado totalitario español. La consigna, so pena de incurrir en traición a la Patria, no es, no puede ser, más que una: OBEDECER.

Resumen de las operaciones realizadas por nuestra Marina en este mes

SALAMANCA.— En el mar Cantábrico, día diez, el crucero nacional «Cervera» avistó a las tres treinta a un destructor rojo aumentando velocidad y persiguiéndole con rumbo Norie.

El mismo día diez, el crucero auxiliar «C. Palma» fué atacado por dos aviones de bombardeo rojos, los cuales arrojaron varias bombas sin consecuencias.

El día once, el «Trilonia» apresó al barco inglés «Cater» al noroeste de Cabo Vidio, conduciéndolo a Ribadeo para su reconocimiento.

El «C. Palma» fué atacado por un destructor rojo, acudiendo en su ayuda el minador «Júpiter» entablado combate y haciendo huir al destructor que se refugió en el puerto de Musel, sin novedad en nuestros buques.

El mismo día once, el «Galerna» entabló combate con el destructor rojo «José Luis Díez», que le hizo gran número de disparos huyendo el buque rojo al aproximarse el «Cervera», sin consecuencias para nuestros buques.

En el mar Mediterráneo, el crucero nacional «Canarias» detuvo frente a Mostaganen el día ocho a las 14 horas, al vapor yu-

goslavo «Plavnik», conocido con el nombre de «C. Palma», conducido con dotación de presa a Melilla, para su reconocimiento.

El día ocho un avión nacional de la base naval de Palma, en reconocimiento de la costa de Cartagena, avistó un velero de motor rojo ametrallándolo con proyectiles de veinte milímetros por no llevar bombas.

En la noche del once, un crucero nacional bombardeó a la altura de Cabo Bon, incendiando al petrolero rojo «Campoamor» con nueve mil toneladas de gasolina para Valencia, continuando aun el incendio.

A las quince y media del día doce, la aviación nacional de la base naval de Baleares, avistó el vapor contrabandista «Edith» con bandera danesa y bandera de control rumbo a Tarragona.

Se le comunicó con proyector desde el aire, hacer rumbo a Palma. El «Edith» paró y tomó rumbo indicado durante tres millas, de pronto viró en redondo poniéndose a máxima velocidad y rumbo a Barcelona, en vista de lo cual se le arrojaron quince bombas de 50 kilos, observándose dos blancos en la proa; hubo incendio a bordo abandonando el buque la tripulación en dos botes.

Nota del Secretariado político

de Falange Española Tradicionalista de las JONS, en que señala el error del general Queipo de Llano en su denuncia

SALAMANCA.—El Secretariado político de Falange Española Tradicionalista y de las JONS ha examinado detenidamente la denuncia formulada desde Radio Sevilla por el excelentísimo señor General don Gonzalo Queipo de Llano sobre el supuesto trato injusto dado por esta organización a una señora parienta suya. Para todo propósito actuación, encaminados a realizar una justicia exacta entre los más seguros cuente el general con nuestro invariable asentimiento. Por ello, aceptando cuanto de aquel propósito encierren sus palabras, vamos a restablecer en su punto la verdad esta: Cierta que la citada señora fué expulsada de un Hospital. El capitán médico del Equipo Quirúrgico, en oficio que ponemos a disposición del general Queipo de Llano, manifiesta las importantes razones que determinaron su acuerdo; inexacto absolutamente que nadie de la Falange Española Tradicionalista obligara a ningún comercio a donde haya trabajado esta señora a que la despidiera por no pertenecer a la organización; las jerarquías del partido no toleran que sus militantes procedan contra los deseos del Caudillo que aspira, como todos los que le seguimos, a que no falten el pan ni la lumbre en ningún hogar español.

Esta señora que no ganó por oposición ninguna plaza, dejó de trabajar en este Secretariado por su deficiente preparación mecanográfica; al juicio pericial más benévolo sometemos la prueba de esta afirmación; no sabemos si con anterioridad a nuestra gestión y al derecho de unificación de 20 de Abril fué despedida de la Junta de mando de Falange Española

de las JONS, pero si esto ocurrió en su poca idoneidad, debe buscarse la causa de su separación. La Falange Española de las JONS no sólo no ha perseguido a la señora en cuestión, sino que por la intervención del camada Joaquín Miranda, miembro de este Secretariado, la ha protegido

recomendándola a una familia de Salamanca para que diera lecciones a los niños y seguiremos atendiéndola como a todos los españoles que precisan trabajo para vivir, pero nunca destinándola a servicios que no puede atender. No ha de ser este el destino de nuestra burocracia ágil y fecunda como a estilo trabajo corresponde.

Los caídos, mil veces gloriosos, por nuestra revolución nacional, piden trato más justo para la Falange.

La generosidad de nuestro Movimiento se manifiesta no sólo en sangre que ellos derramaron por la Patria, sino también por nuestra comprensión para con los equivocados y engañados; sólo perdonamos a los enemigos de España. Nosotros esperamos que el general Queipo de Llano, con su probada nobleza, al advertir este error grave y lesivo al crédito de nuestro nombre, que es el de España, sabrá sancionar a quienes lo originaron.

Venta de cuadros a los soviets

PARIS.—Moscu ha comprado a Valencia por mediación de una oficina ancha al consulado soviético de Londres, que se dedica especialmente a la compra de cuadros y objetos artísticos, un lote muy importante de cuadros consistente en los siguientes: dos Velázquez, dos Murillos, siete Goyas, un Rembrandt, un Tiziano, cuatro Vanduyck, cuatro Utrillo y tres Picasso.

Los cuadros se encuentran en Valencia, habiéndose convenido que el representante de los soviets en Valencia se haga cargo de los mismos, del embalaje y el transporte corre a cargo de los rusos y que el precio convenido sea pagado inmediatamente después de recibirlos.

Visado por la censura

La charla del general Queipo de Llano

Lo ocurrido con un barco en Palma de Mallorca

Como saben mis oyentes, dice el señor Queipo de Llano, las radios marxistas vienen hace días lanzando toda clase de estupideces relacionadas con supuestas alteraciones en nuestra zona de retaguardia.

Lo ocurrido en el Puerto de Palma de Mallorca con un buque francés, les ha dado pie para agotar todos sus recursos encaminados a conseguir rozamientos y complicaciones; y sabido es que este asunto no ha tenido ninguna importancia, aun cuando de su investigación pudiera derivarse alguna. Y lo ocurrido fué que el vapor «Mestre d'Hotel» transportaba a tres españoles peligrosísimos; nuestras autoridades, apercibidas de ello, procedieron, según el derecho que nos asiste, a una investigación. Los jefes de dicho barco, parece ser que accedieron a los deseos de nuestras autoridades, mas no lo hizo así la tripulación y algunos de los viajeros que en dicho barco se hallaban; ante esta resistencia fué cuando nuestras autoridades hicieron respetar su derecho, enviando fuerzas.

Sobre este asunto se hace amplia información por la ausencia de la más rudimentaria corrección por parte de los tripulantes, y no de las autoridades francesas. Y esto es todo; y de aquí, los marxistas han querido sacar el hilo de una sublevación y otras zarandajas que tan sólo pueden caer en la mala intención de ellos.

No pueden los marxistas atribuirnos espíritu alguno de grosería y

crueldad, por cuanto los barcos franceses no han perdonado ocasión, la mayoría de ellos, para molestar, insultar y arrollar, e incluso privarles de alimentos, a los evadidos de la zona roja que huían de su campo.

Continúan los infundios

Dice el señor Queipo de Llano que las radios marxistas continúan lanzando noticias fantásticas, como la de Santander, que dice que en Donostia, capital, han ocurrido incidentes graves; y que ellos, los santanderinos, son dueños del mar y del aire; y que Miaja, al hacerse nuevamente cargo de las tropas en Madrid, había dicho que muy en breve ocurrirían acontecimientos favorables para ellos; y que nuestro Generalísimo Franco se hallaba en graves complicaciones internacionales. Y se pregunta el señor Queipo de Llano, pero ¿qué nos va a ocurrir?

Pocas veces puede asaltarnos el temor ni la inquietud, aun cuando hubiese motivos, como hoy. Porque sepan ustedes que hoy ha sido un día movido de operaciones, a pesar de que el tiempo no era favorable. Se ha roto el frente de Santander por dos sitios, habiendo sido tomados varios pueblos.

Y como lo que nos interesa es el éxito de hoy, y los que dentro de breves días ocurrirán; y como por otra parte, tengo asuntos muy importantes cuya resolución no puedo dejar para mañana, término con esta charla, la cual procuraré sea más larga mañana.

El general terminó dando unos «camelos».

Vida local y provincial

RELIGIOSAS

Asunción de la Santísima Virgen

Evangelio

Prosiguiendo Jesús su viaje, entró en cierta aldea, donde una mujer por nombre Marta, le hospedó en su casa. Tenía ésta una hermana llamada María, la cual, sentada a los pies del Señor, estaba escuchando su divina palabra. Mientras tanto María andaba muy afanada en disponer todo lo que era menester. Por lo que se presentó a Je-

sús y le dijo: Señor, ¿no reparas que mi hermana me ha dejado sola en las facnas de la casa? Dile, pues, que me ayude. Pero el Señor le dijo: Marta, Marta, tú te afanas y acongojas en muchísimas cosas. Y a la verdad que una sola cosa es necesaria. María ha escogido la mejor parte, de que jamás será privada.

Luc. 10. 38-42.

* *

Suele la Liturgia acomodar el evangelio al mártir esencial de la festividad, y en verdad que es tan rico filón que para todos los santos y tonos espirituales halla su adecuado marco.

En ningún libro de los «divinamente inspirados» se nos habla de la Asunción de la Virgen. Los evangelios son parcos en detalles sobre la biografía mariana y su figura se eclipsa del todo desde los días trágicos de la Pasión. Nada extraño, pues, que no hallemos en ellos una narración de su tránsito glorioso, toda vez que ignorando la fecha de su muerte, pudiera ser probable que, al menos los tres primeros evangelios, hubiesen sido redactados antes de suceder la Asunción.

San Juan Damasceno (s. VIII), predicó el día de la Asunción, en el mismo año, 13 homilias sobre la muerte de la Santísima Virgen (obras San Juan Damasceno edición de Omien-París 1.712, 2 vol. en f.º). En ellas trata de explicar la tradición antigua sobre este tema. Según éste, la Virgen murió en Jerusalén en presencia de los apóstoles, siendo sepultado en el huerto de Getsemani su cuerpo virginal, que fué transportado al tercer día a los cielos.

Juventud patriarca de Jerusalén (siglo V), matiza la tradición con este detalle: pasados tres días de la muerte de la Virgen llega el apóstol Tomás, y como fuese abierto el sepulcro y hallado vacío, los apóstoles interpretaron el misterio de este modo: «que aquél a quien plugo honrar a María con el doble privilegio de la virginidad y de la maternidad se había complacido también en transportar su cuerpo incorrupto e inmaculado a la gloria, sin aguardar a la común y universal resurrección».

El prodigioso cuadro de Rafael—Pinacoteca Vaticana— de la Asunción, se funda en estos detalles; y todos los escritores asuncionistas dependen de la obra de San Juan Damasceno.

¿Qué debemos creer de todo esto? Deslindando con justeza las cosas de fe, debemos creer plenamente la Asunción de la Santísima Virgen; esto pertenece al dogma y aunque no está formalmente definida por la Iglesia, no obstante, es creencia secular y universal que no puede negarse sin faltar gravemente a la fe; 204 Obispos y teólogos pidieron a Pío IX en el Concilio Vaticano que solemnemente definiese este misterio.

Todos los restantes detalles sobre el lugar, tiempo y personas que presenciaron la muerte, no pertenecen a la fe y nada cierto se sabe de ello. Existe la tradición recogida por San Juan Damasceno, pero no se puede garantizar su verdad con certeza y en consecuencia no estamos obligados a creerla. Ahora, y sea dicho en honor a la verdad, tampoco podemos demostrar que sea falsa. Al menos en todos sus detalles, y por consiguiente no se puede, críticamente, impugnar de cuajo; de lo cual se deduce que nos es facultativo creerla o dejarla, salvada siempre la

fe en el dogma de la Asunción que no debe confundirse con las circunstancias históricas con que la tradición cuenta haberse realizado.

Y rendido este minúsculo tributo a la fe y a la historia, sólo nos queda elevar el corazón al cielo para admirar la luminosa estela de gloria que nimba a nuestra Madre celestial.

Cruz Roja Española

Asamblea provincial de Huesca

Servicio de información

Por no hallarse a los destinatarios en los domicilios correspondientes, se encuentran en estas oficinas, pendientes de entrega, las siguientes fichas con noticias procedentes de la zona no liberada:

De Tomás Cano, de Sieso; a Candelaria Cano, Coso Bajo, 62, Huesca.

De Isidro Salillas, de Albalatillo; a Elena Salillas, Goya 12-1.º, Huesca.

De Antonia García, de El Olivar; a Consuelo Villacampa, Plaza Teruel 2, Huesca.

De Valentín Usamentiaga, de Huesca; a Manuel Usamentiaga, de Oreña (Santander).

De Antonia Aguinaliedo, de Fon; a María Sístac, Correría 25, Huesca.

De Indalecio Iglesias, de Las Agueras, Quirós; a Juan Sierra, Desengaño, 8, Huesca.

De Escolástica Pardo, de Tierz; a María Sierra, Desengaño 27-1.º, Huesca.

De Paulina Blasco, de Loporzano; a Mariana Vidal, Ainsa 10-bajo, Huesca.

De Fernando Laliena, de Arbanés; a Miguela Laliena, Rocafort 4-2.º, Huesca.

De Eugenio Robles e Isidro Llanos, de Madrid; a Carmen Sebastián, J. Costa 2, Huesca.

De Teresa Escartín, de Siétamo; a Carmen Aquilué, Coso Alto, 83-1.º, Huesca.

De Antonia García, de Tortosa; a Miguel Ángel García, Coso Alto 29, Huesca.

De Pilar Gómez Sorrosal, de

Madrid; a Manuela Gómez Sorrosal, Cortes 20, Huesca.

De José Capdevila, de Burriana; a Regina Capdevila, Plaza Latre 1, Huesca.

De Antonia Val, de Barcelona; a Teresa Val, Desengaño 38-1.º, Huesca.

De Simona Argués, de Barcelona; a Teresa Argués, Reyes Aragón 3, Huesca.

De Mariano Leris, de Angüés; a María Zamora, Coso Alto 35-3.º, Huesca.

De Antonio Solano, de Barbastro; a Cristina Martínez, San Vicente 28, Huesca.

De Elisa Teba, de Mislata; a Victoria García y Dolores Torro, Huesca.

De Mariano Pérez, de Madrid; a José Pérez, Instituto-Cortés 19, Huesca.

De Santos Val, de Poleñino; a J. Val, Coso 24, Huesca.

De Ramón Romeo, de Castillazuelo; a Magín y Eugenia, de Huesca.

De Bernabé Juan, de Barcelona; a Veremundo Pastor, Guerrero 15, Huesca.

De José Blans, de Madrid; a Santiago Muñoz, de Gurrea de Gállego.

Se ruega a los interesados y a quienes puedan facilitar datos sobre los mismos, contenidos en la relación que precede, lo comuniquen a esta Asamblea para su notificación a los destinatarios.

Huesca, 12 de Agosto de 1937. II Año Triunfal.

VIVA EL EJERCITO ARRIBA ESPAÑA

De la Alcaldía

Colonias escolares

A efectos de organización, se considera conveniente restringir el plazo fijado para solicitar formar parte en la Colonia escolar, haciéndose público que el plazo de admisión de peticiones finará a las doce horas del día 16 del corriente mes. 14 Agosto 1936. — Segundo Año Triunfal.

Los sastres, a su Patrono San Roque

La antigua Cofradía de sastres de esta ciudad, instituida en honor de San Roque, a pesar de los obstáculos que se han opuesto, especialmente en estos últimos años de laicismo oficial, ha venido cumpliendo tradicionalmente los dos objetos principales de las antiguas Cofradías: la piedad y la caridad. La primera con los cultos celebrados en honor del Santo, en la iglesia del Hospital; la segunda, socorriendo a los enfermos pobres del mismo Hospital, en la medida que le permitían sus fondos, bastante exigüos últimamente.

Este año las circunstancias obligan a reducir sus cultos a una misa rezada que se celebrará, mañana 16, en la iglesia parroquial de San Lorenzo y en el altar de San Roque, a las once de su mañana.

Evoca esta Cofradía de sastres las Corporaciones o gremios obreros de nuestros mejores tiempos, organizada en familias profesionales, que agrupados alrededor de una autoridad sindical, salvaguarda de los intereses generales y patrocinados por la Iglesia que presidía los principales actos de la vida corporativa, permitían al obrero defender sus derechos con eficacia.

Organización corporativa, ésta, que ocupa el primer plano de la actualidad española, en la construcción del nuevo Estado, al que con el auxilio nos lleva nuestro glorioso Caudillo.

La Cofradía de sastres invita no sólo a todos los de su gremio, sino también a todos los católicos, a la misa que se celebrará en honor de su Santo Patrón, abogado de la peste, y gran valedor ante Dios, para que el Señor ilumine a Franco y a todos sus colaboradores en la organización del nuevo Estado Corporativo.—La Junta.

Junta municipal de subsidio de Huesca

Revisión de expedientes subsidio

Dispuesta la revisión de los expedientes tramitados para la concesión de subsidio a familiares de combatientes que a continuación se relacionan, se requiere a todos los vecinos de esta capital para que, en el plazo de ocho días a contar de esta fecha, puedan presentar en la Secretaría del Ayuntamiento de Huesca, las denuncias

Subdelegación provincial para prensa, radio y propaganda del Estado

Bajo el patronato de la Excm. Sra. D.ª Carmen Polo de Franco, se ha creado la obra

Lecturas para el soldado

con el fin de proveer de tan merecida recreación a nuestros combatientes, en general, y en particular a los que, hospitalizados por las heridas sufridas en campaña o enfermedades adquiridas en los frentes, sufren por la Patria los monótonos días de la convalecencia que deben y pueden ser paliados por la generosidad de los buenos patriotas.

A este efecto, por medio del presente se hace un llamamiento a todos los buenos españoles, para que tengan a bien donar la mayor cantidad de libros y revistas posibles, y conseguir con ello hacer más llevaderas las horas a los que luchan por España.

Los donativos podrán hacerse en la Jefatura Provincial (Gobierno civil) y en los pueblos, en los sitios que al efecto se indiquen por los delegados locales nombrados en las cabezas de partidos y pueblos de más de diez mil habitantes.

que estimen pertinentes, bien sean de palabra o por escrito, al objeto de dar de baja a todos aquellos que por su situación económica no deben seguir disfrutando del subsidio asignado:

- Francisca Allué Piedrafita
- Teresa Atarés Bueno
- María Ciprés López
- Presentación Bscar Castán
- Presentación Grasa Torres
- Paciencia Leris Bescós
- Luisa Mansilla Santolaria
- Pilar Operé Calvo
- Victoria Pardo Marcuello
- Felisa Pardo Sierra
- Santiago Pardo López
- María Pisa Capistros
- Presentación Plana Falceto
- Presentación Zaragoza Abad
- Rosa Alastrué Ferra
- María Luz Ayala Barón.
- Tomás Azón Escó
- Teresa Beltró Ortiz
- Luis Blasco Ortas
- Cristóbal Elfau Betrán
- Modesto Felipe Oliva
- Blasa Franco Masone
- Isidora Lairla Becha
- Juana López Betoré
- Julia Pérez Frías
- Epifania Sancerni Maurín

(Continuará).

Suscripción con destino a los Comedores de Asistencia Social Oscense

15 Agosto 1937.

	Pesetas
Suma anterior...	46.521'80
El Excmo. Ayuntamiento de Huesca para el extraordinario del día de San Lorenzo.....	100'00
D. Emilio Mairal, mes de Agosto.....	15'00
D. Juan Pié Lacruz, mes de Agosto.....	31'00
D. Lorenzo Vidal, mes de Agosto.....	30'00
D.ª Andresa Baliau, viuda de Tornés, Agosto.	30'00
Suma y sigue....	46.527'80

En especie

- Señora viuda de don Luciano Montestruc, 76 kilogramos de patatas.
- D. Domingo Cabezas, 20 kilos de lentejas.
- D. Rafael Serrate, un ternasco de 16 kilos.
- Puntos de suscripción en dinero y especie: En el excelentísimo Ayuntamiento y comercios de don Mateo Estañ, don Antonio Vilas, don Agustín Soler y don Valentín Carilla.

PELUQUEROS

pedid siempre «Radiofix», para todos los aparatos y sistemas, y «Antinea», para sin hilos. Laboratorios Garasa. Rentería (Guipúzcoa).

PERDIDA

de una cartera por el Puente de San Miguel, conteniendo dinero y documentos. Se interesa la entrega en esta Administración para hacerlo a su dueño, un soldado.

NINGUN PLACER EN LA RETAGUARDIA SIN UN SACRIFICIO POR LA VANGUARDIA

He ahí el lema que no hay que olvidar. ¿Y qué mejor placer y recreo y satisfacción que la lectura de un periódico humorístico que nos alegra, nos distrae y aleja de nosotros el tedio y la preocupación? Es natural, pues, que busquemos ese descanso y ese placer. Pero para ello, el periódico que compramos, que leamos y que propaguemos, debe ser

“La Ametralladora”

Primero: porque LA AMETRALLADORA es el mejor periódico humorístico, con páginas a cuatro colores; dibujos de Lilo, Tono, Maño y Arostegui; teatro humorístico; parodia de periódicos rojos, etc., etc.

Segundo: porque su precio — 25 CÉNTIMOS — es sumamente económico.

Tercero: porque, además y sobre todo, POR CADA EJEMPLAR QUE COMPRAMOS, SE REGALAN DOS GRATIS A LOS COMBATIENTES.

Y los combatientes tienen perfectísimo derecho—mucho más que nosotros—a reír y a tratar de olvidar las penas y fatigas.

Y es una obra de caridad el facilitárselo.

TODO POR 25 CÉNTIMOS.

El recreo, el placer, la alegría.

Y el medio de que los combatientes de vanguardia puedan participar también de este placer.

Espanoles todos de la retaguardia, ayuda a vuestros hermanos de la vanguardia, comprando todos el semanario “La Ametralladora”

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11 HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar. Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho. Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea	0'15 pesetas
Una página	100'00 »
Media página	75'00 »
Cuarto de página	30'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea)	0'50 pesetas
En segunda plana	0'40 »
En tercera plana	0'25 »
En cuarta plana	0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana	300 pesetas
Un tercio	150 »
Cuatro columnas	65 »
Dos columnas	30 »

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.
En provincias: un trimestre 9,00
Extranjero: un año 70,00
EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 238
Administración. " 1
Apartado de Correos, 8
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
HUESCA

Importante avance de nuestras tropas, empezado en la madrugada de ayer, rompiendo por varios puntos el frente de Santander, ocupando una extensa zona con una veintena de pueblos y alturas de suma importancia estratégica

Información de los frentes de batalla

Madrid

Durante toda la jornada de hoy, la calma ha reinado en los diversos frentes madrileños; solamente por la mañana se registraron algunos cañoneos sin trascendencia. El calor continúa apretando, lo que imposibilita toda acción de guerra. El paso de milicianos rojos a nuestras líneas no casa, notándose que entre los evadidos hay muchos pertenecientes a las brigadas internacionales.

Santander

Nuestra aviación ha actuado sobre diversos sectores de la ciudad santanderina en vuelos de exploración y bombardeo. Nuevamente han sido arrojadas millares de proclamas sobre la capital, invitando a los marxistas a la rendición.

Zaragoza

En la jornada de hoy ha continuado la limpieza de enemigos de la gran extensión de terreno conquistado en el frente de Teruel.

Andanzas del más destacado asesino marxista, llamado "Pepe el Cubano"

(Del enviado especial de la Agencia Logos en el frente de Asturias).

OVIEDO.—Nos habla un vecino Mieres que varias veces pasó las líneas de combate por causas distintas. Era persona de confianza de los rojos hasta que se dieron cuenta de sus «manejos». Luego tuvo que escapar para librarse de la muerte.

Cuenta cosas de sobra conocidas sobre la España de la zona no liberada: el hambre, la miseria y la falta de entusiasmo entre los moscovitas... Conoce perfectamente a los más destacados asesinos marxistas, entre los que se destaca «Pepe el Cubano».

Para que sepa todo el mundo quién este sujeto, nos dice el evadido, voy a relatar con todo detalle una conversación que sostuve con tal cubano en una calle de Gijón.

Hacia poco tiempo que había llegado con mi coche de Mieres, cuando encontré a «Pepe el Cubano» en la calle Corrida. Nos saludamos, y al hacerle notar que tenía mala cara, me contestó:

—Calla, hombre. Hace dos noches que no duermo, porque hay que pasear a mucha gente. Ayer quise descansar, pero a las dos de la madrugada me despertaron para

Cuenca. Nuestras fuerzas siguen recogiendo el material bélico de todas las zonas abandonado por los rojos en su huida.

Los ingenieros nacionales reconstruyen rápidamente los puentes saltados por el Ejército rojo en derrota hacia Valencia.

La aviación nacional ha bombardeado los objetivos militares de la provincia de Cuenca.

En el día de hoy se ha realizado un interesante avance sobre dicha provincia, logrando nuestras fuerzas revasar las líneas enemigas en el sector de Velillas. También en el sector de Campillo se ha logrado un importante avance, el objeto de hacer frente a seis mil milicianos rojos que se hallan en la sierra de Cucaón, sie posibilidad de escape.

Varios grupos de contingentes enemigos han sido vistos por nuestros aparatos de aviación en franca huida hacia zona levantina por la carretera de Teruel a Valencia, los cuales han sido batidísimos por nuestra artillería y aviación, causándoles grandes pérdidas.

ir a liquidar a unos cuantos. Entonces le dije que no iría si no me dejaban a mí darles el tiro de gracia. Por eso salí.

—¿Y tuviste mucho que hacer?

—Dí el tiro de gracia a todos los que iban en seis carromatos; cada uno de ellos llevaba veinte prisioneros.

—¿Y por qué haces eso?

—No hay más remedio, contestó el cubano; estamos en una guerra de exterminio.

«El Cubano había matado en una noche a 120 personas.

Nos habla el evadido de los crímenes cometidos en Gijón y afirma que el día que más asesinatos cometieron los rojos fué la noche de Begoña del pasado año. El día anterior, la aviación nacional bombardeó el cuartel de guardias de Asalto, matando a 120 guardias y milicianos.

Como represalia, desaparecieron la noche y madrugada siguiente unas mil personas, asesinadas en «Quiles», «Santa Catalina» y «El Morio». Otros fueron arrojados al agua atados en grupos de cinco. La matanza fué dirigida por González Peña.—LOGOS.

El conflicto chino-japonés

Enérgicos acuerdos del Gobierno nipón

Tokio.—En el Consejo extraordinario celebrado ayer mañana en la capital nipona para tratar de la cuestión relacionada con los gravísimos hechos que crea la situación actual en la China del Norte, con los nuevos incidentes de Shanghai, se han adoptado enérgicos acuerdos, entre ellos uno por el que se dictan normas para salvaguardar a todos los súbditos y propiedades niponas enclavadas en la zona de Shanghai.

Ofensiva de las tropas chinas

Shanghai.—Las tropas chinas que operan en esta ciudad, se han

lanzado a un furioso ataque de infantería con el apoyo de la artillería.

El mal estado del tiempo ha impedido que actúe la aviación nipona.

Los soldados japoneses han recibido a los chinos con nutrido fuego de fusil y ametralladora.

Son grandes las cajas de una y otra parte. Las tropas chinas han logrado apoderarse de la Universidad que estaba en poder de los japoneses.

Se reúne la Comisión Internacional del Extremo Oriente

Ayer mañana se reunieron en esta capital la Comisión internacio-

nal de Shanghai, para tratar de la cuestión de un armisticio entre los dos bandos beligerantes.

En dicha sesión se ha estudiado la posibilidad de una mayor complicación del conflicto chinojaponés. En la reunión, el representante del Japón ha advertido a los representantes de las demás naciones participantes en dicho Comité, que el Japón necesita por todos los medios reconquistar las colinas colindantes y estratégicas que dominan la Concesión nipona de Shanghai para poder garantizar las vidas de sus súbditos, cumpliendo así el acuerdo del Gobierno japonés reunido en Consejo extraordinario, lo que ello supondría, naturalmente, una resistencia con las armas por parte de los chinos a dejarse arrebatadas dichas posiciones.

Los asistentes han procedido a buscar una fórmula que permita resolver los puntos de vista expuestos por el representante del Japón. El cónsul italiano en Shanghai que participaba en esta reunión, ha dado la idea de que tales posiciones sean conquistadas, no por fuerzas del Ejército nipón, sino por tropas internacionales constituidas por destacamentos militares de las posiciones coloniales inglesas, francesas, italianas y norteamericanas. Esta proposición ha tenido acep-

tación por parte del Japón y Francia, oponiéndose a ella los representantes norteamericanos e ingleses, por entender que la participación de tales fuerzas internacionales habría de traer complicaciones, que es lo que en definitiva se quiere evitar.

No se llegó en la reunión, que se sepa, a un acuerdo concreto.

Aumenta el pesimismo

SHANGHAI.—Los últimos acontecimientos desarrollados en esta ciudad han hecho que aumente el pesimismo respecto a la posibilidad de un arreglo amistoso del conflicto chinojaponés.

Se esperan con ansiedad los refuerzos ingleses que ya están en camino y se cree llegarán a esta ciudad internacional el próximo lunes.

El alcalde de Shanghai ha hecho unas declaraciones terminantes en el sentido de que las tropas chinas no depondrán su actitud mientras el Gobierno japonés siga utilizando la capital como base de operaciones.

Según las averiguaciones hechas hasta ahora, entre las personas muertas a consecuencia de los bombardeos aéreos, figuran una inglesa y tres norteamericanos y entre los heridos figuran cuatro alemanes y un suizo.

Quienes esperaban lucrarse para sus fines egoístas o de traidores con la promesa de una divergencia entre el general Queipo de Llano y la F. E. T. de las J. O. N. S., se sentirán hoy tristes y derrotados

SALAMANCA.—En el compacto Bloque Nacional en la España de Franco no se produce hendidura, brecha ni resquebrajamiento alguno.

La polémica iniciada sobre un hecho o accidente inevitable en cualquier momento de la vida y mucho más en las circunstancias en que se desarrolla la actual en España, se cierra fraternalmente por impulso del corazón y arranque generoso de la voluntad, dispuestos unos y otros a la comprensión porque sobre todos está el ideal que unifica y el fin que nos une en el camino y que nos llevará identificados hasta el fin.

El general Queipo de Llano, en

su nota llena de nobleza y de serena emoción, lo dice con palabras terminantes, inspiradas por el más alto sentimiento de la Patria, la mente fija en Dios y en la Patria y los gritos en los que los españoles se unen en una coincidencia sagrada. ¡Viva el Generalísimo Franco! ¡Arriba España!

Quien pretenda a sabiendas sacar otras consecuencias del incidente, se tendrá que arrepentir.

No hay lugar para la disensión ni sitio para hendidura en el bloque macizo de España Una, Grande y Libre y en la que el imperio de la justicia resplandece siempre como signo de norma de la Nueva España.

Frente de Santander

SALAMANCA.—La emisora nacional leyó anoche una crónica del frente de Santander, del Tebib Arrumi, de la que damos la siguiente referencia:

«Españoles Nacionales que formáis en la legión de los impacientes! Dadme albricias porque hoy acabaron vuestras inquietudes.

El Ejército del Norte ha realizado una magnífica operación de guerra, primer capítulo de una serie de campañas victoriosas que no será larga y que nos dará la posesión de Santander.

Por varios puntos hemos roto el frente y por todos ellos hemos puesto nuestras plantas en tierra santanderina. Ha sido una operación de guerra de amplia envergadura. En realidad, lo que hemos hecho, ha sido no menos que atacar al frente de Santander por el Sur de la provincia.

Cuando clareaba el horizonte con los primeros resplandores del alba, ya estaba conseguido el objetivo principal señalado por los mandos para hoy, pues nuestras valientes tropas habían coronado las más importantes alturas, y roto

el frente enemigo, que huía alocadamente.

Después de obtenido este éxito inicial, se ocupó el monte Cueto, de 2 080 metros de altura. El enemigo fué cogido por sorpresa, de manera que el enemigo pudo oponer poca resistencia. Empleando las bombas de mano, nuestros bravos soldados arrojaron de sus trincheras a los defensores marxistas, y aquellos que no pudieron huir de los supervivientes, no tuvieron más remedio que rendirse.

Otras columnas, hasta el número de tres, fueron alcanzando los objetivos señalados y que constan en el parte oficial de guerra del Cuartel General. Una veintena de pueblos quedan dentro de la extensa zona ocupada. Grandes contingentes de rojos quedan materialmente cerrados en diversos puntos.

Este es el gran éxito del día de hoy, primero de la ofensiva en este frente. Los mandos dispusieron el avance de las columnas de tal forma que, de golpe, han ido cayendo en nuestro poder enormes terrenos pobladísimos y del más alto valor militar para sucesivos avances.

Los comunistas y el Frente Popular no se entienden.—Otras noticias de la vida santanderina

SANTANDER.—Desde la última semana empieza a escasear otra vez los víveres.

Para poder comer carne se necesita la receta del médico, con la cual solamente entregan cien gramos por semana.

El precio de los huevos oscila entre 15 y 22 pesetas docena.

La mantequilla, 24 pesetas el kilo. Los aldeanos se niegan a admitir dinero, pues pagan exclusivamente con moneda Euzkadi y quieren que por sus productos se les den otros productos, habiendo por esta causa jaleos en plaza y mercados, etc., etc.

Por la escasez de muchos productos sanitarios no se puede operar la gente civil en Santander y el que por caso urgente lo necesita tiene que ir a los sanatorios de los frentes y para ello con muchísimas recomendaciones; y claro está, el que se atreve a ir no vuelve.

Tampo tienen anestesia. Los paseos, que parecía hablan desaparecido, han vuelto a recrudescer con bastante frecuencia, dándose el caso de que ahora los liquidan en el mismo Santander.

Hace pocos días aparecieron asesinados en los pinares del Sardinero y frente al cuartel general ruso ocho chicas y once chicos, todos ellos los rostros deshechos para evitar ser reconocidos.

La frecuencia de los paseos es más en la gente gudari vasca, tomándose éstos las represalias que pueden.

Se han dado varios casos de que gentes que ya estaban dentro de los barcos que llevaban refugiados los han sacado por no convenirles la marcha a estos pobres y los han asesinado inmediatamente.

Se puede citar el caso siguiente: En un barco con bandera inglesa que salió de Santander con refugiados, descubrieron ya en viaje los marineros del barco que iba un hombre escondido.

Lo cogieron y lo tiraron al agua ahogándose.

Esto lo presencié escasa gente de la refugiada, pero desde luego alguien lo vió y está dispuesto a certificarlo si el caso lo requiere.

Alega la persona que entre la marinería iba algún negro, y es uno de los últimos barcos llegados a territorio francés.

El partido comunista y el Frente

Popular no andan bien de relaciones, pues se dió el caso en estos días de haber un mitin organizado por el partido comunista en el Cinema de Santander en el que se dedicaron a atacar duramente al Frente Popular, culpándole de todo lo que pasaba.

Unos días después, en el mismo cine, se celebraba otro mitin por el Frente Popular, y como es natural lo dedicaron exclusivamente al partido comunista, y a la salida hubo su consiguiente lío de trompazos.

En la actualidad existen odios profundos, creyéndose que no ha de tardar el día en que se liden entre ellos.

Al «Almirante Cervera» lo llaman en Santander el delegado de Abastos por ser el que estorba la entrada de víveres.

Al «José Luis Diez» le llama Pepe el del Muelle, pues por lo visto no se menea del muelle aunque precisamente el lunes a las doce de la noche salió con rumbo desconocido y no había vuelto, corriéndose el rumor que huía de la quema que se avecinaba.

Hace algunos días se elevó en la bahía de Santander el hidroavión que allí había y conocido con el mote de «Servicio Valdecilla-Numanzia-Sardinero», que es el servicio que hacían los autobuses públicos y que por lo visto es el que hacía exclusivamente, pues no se atrevía a salir del cerco de la capital. Pues bien, se elevó y se fué con dirección al pequeño puerto de Suances, a treinta kilómetros de Santander; desde allí, al verlo, creyeron era el hidro del «Canarias» y avisaron en seguida al aeródromo de Torrelavega, de donde salieron cinco cazas que en seguida lo liquidaron echándole abajo, matando con las ametralladoras a cuatro de los cinco tripulantes del hidro.

El quinto ganó la playa a nado; por allí, a pesar de sus gritos U. H. P., creyeron se trataba de un fascista y lo liquidaron a estacazos y a pedradas.

Los cazas volvieron a sus bases y los pilotos a comentar su apoteósica hazaña al bar, y cuando estaban celebrándolo, llegó la muchedumbre a comérselos, pues habían matado a cinco de los más expertos y valientes amos del aire y además habían perdido el único hidro que tenían.

El general don Gonzalo Queipo de Llano contesta cordialmente al Secretariado político de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Las afirmaciones consignadas en la nota inserta en otro lugar de este número, niegan exactitud a las que sirvieron de base en mis comentarios y como ellas tendían exclusivamente a evitar imperasen procedimientos incompatibles con el credo de la FET de las JONS sobre cuya base y bajo la dirección del Generalísimo estamos forjando la España Nueva, yo me congratulo que se hayan desvanecido los

fundamentos de mis imputaciones que bajo ese supuesto quedan totalmente retiradas.

Mas como tal rectificación que gozosamente hago y publico, pues ella aumenta las simpatías que todos deseamos por la Falange, implica una negativa a la veracidad de la persona que me informa y espero agradecido se me entreguen las pruebas o razones que acrediten la inexactitud de aquellos informes para proceder en consecuencia.

Por de pronto, hoy podemos decir que tenemos la posesión de los puertos más importantes. Todo ello con escasísimo esfuerzo y logrado además en plazo de horas.

En cuanto a prisioneros, sólo una de las columnas operantes, las aguerridas Brigadas de Navarra, ha hecho más de un centenar de ellos. En total, el número de prisioneros, excede de 600.

Repito que en el credo y organización de la FET de las JONS ha de encontrar España el camino de su engrandecimiento que todos debemos recorrer con la mente fija en Dios y en la Patria. ¡Viva el Generalísimo Franco! ¡Arriba España! Sevilla, 15 de Agosto de 1937.—El Año Triunfal.—El general jefe del Ejército del Sur, Gonzalo Queipo de Llano.